

海底1万米，你好！

——“奋斗者”号标注中国载人深潜新坐标

核心提示

海南三亚，南

山港。

28日8时30

分许，一阵汽笛声响，创造了10909米中国载人深潜新纪录的“奋斗者”号，完成第二阶段海试，胜利返航。

一个多月时间，累计完成13次下潜，其中8次突破万米。10909米的纪录，让人类在大深度载人深潜领域有了新坐标。

海底1万米的世界，有多大魅力？中国的深潜勇士们，经历了怎样的艰险？载人深潜精神又将如何助力中国勇攀深海科技高峰？

里程碑！

中国跻身深潜世界“排行榜”前列

你好，神秘的深海！

大洋之底，马里亚纳海沟，迎来了“奋斗者”号的无声问候。我国从此具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力。

认识海洋，才能更好地开发、保护海洋。

马里亚纳海沟被称为“地球第四极”，水压高、完全黑暗，是地球上环境最恶劣的区域之一，其最深处约11000米，相当于珠穆朗玛峰叠加华山的海拔高度。

11月10日清晨，载有3名潜航员的“奋斗者”号从“探索一号”母船机库缓缓推出，被稳稳起吊布放入水，近4小时后，“奋斗者”号成功坐底，下潜深度达10909米，创造了中国载人深潜新纪录，达到世界领先水平。

从全球范围看，大深度载人深潜是一道很难逾越的关口。

中国起步晚，却迎头赶上。

2012年，7000米级“蛟龙”号载人潜水器问世，创造当时同类作业型载人潜水器下潜深度7062米的世界纪录；2017年，4500米级“深海勇士”号载人潜水器获得突破，实现“关键技术自主化、关键设备国产化”。

攻关不停步，海洋科技必须自主研发。

作为科技部重点研发计划的一个核心研制项目，“奋斗者”号实现了跨系统、跨单位、跨部门的大团队合作。

“十三五”以来，科技部会同中科院、中国船舶集团、组织近百家科研院所、高校、企业近千名科研人员，经过艰苦攻关，成功完成“奋斗者”号的研制工作。自2020年7月起，“奋斗者”号先后赴南海、西太平洋马里亚纳海沟海域分阶段进行了海试验证，累计完成30次下潜，其中8次突破万米。

中国船舶集团董事长雷凡培说，中国船舶集团作为全海深载人潜水器装备研制项目牵头单位，充分吸取“蛟龙”号、“深海勇士”号研制的成功经验，在“奋斗者”号研制中，突破了一系列关键核心技术，已经具备全海深技术能力，为后续深海探测、深海开发打下了坚实基础。

万米深海从此不再对中国人大关紧闭大门。从进入、认知深海，再到探索、开发深海，建设海洋强国的前景如画卷徐徐展开。

中国科学院党组书记侯建国说，未来将进一步加强基础研究和国际合作，结合“奋斗者”号等深海装备集群的应用，发起由我国主导的国际深渊深潜科学研究计划，打造支撑深海科技可持续发展的队伍，推动深海科技再创高峰。



这是“奋斗者”号(资料照片)。

新华社发

不容易！**关键技术“护航”万米深潜**

海底1万米的世界，只有跨过核心技术的门槛，才能得其门而入。

“奋斗者”号的特殊本领，可以用五个关键词来概括。

——设计。

“奋斗者”号下潜到万米深海，还要携带3名潜航员长时间稳定作业，设计难度可想而知。

设计人员针对超高压复杂环境，采用多系统融合集成设计，使“奋斗者”号潜浮速度、舱内空间使用率等指标大幅提升，同时通过载人舱实时监测和评估策略，实现潜水器优良的机动性能和安全性能，体现“以人为本”的设计理念。

——抗压。

在万米深海，水压超过110兆帕，约合1000个标准大气压，相当于2000头非洲象踩在一个人的背上。

这种极端压力条件下，按照载人舱的目标尺寸和厚度要求，以往深潜器使用的材料已经不能满足要求，需要找到一种高强度、高韧性、可焊接的钛合金。

科研团队历时数年，自主发明了特殊钛合金材料，又通过攻克高强度、高韧性钛合金焊接技术，成功解决了载人舱球壳的建造难题。

——操控。

潜水器去到万米深渊，可不只是“到此一游”，还要完成岩石、生物

抓取以及沉积物取样等精准科考作业。这需要灵活的机械手、智能化控制系统和电动观测云台。

贴海底自动匹配地形巡航、悬停定位、液压机械手持重力超过60公斤……针对深渊复杂环境，



图为在三亚市南山港，“探索一号”科考船的科考人员下船。

接力棒！**载人深潜精神立典范**

可上九天揽月，可下五洋捉鳖——这是几代中国人的梦想。

与载人航天一样，载人深潜也秉持了“一棒接着一棒跑”的传统，形成了一批领军科学家队伍。

“奋斗者”号部件的国产化率超过了96.5%，具备了全海深探测和作业的能力。“奋斗者”号总设计师、中国船舶集团第七〇二研究所副所长叶聪感慨万千，参研参试人员克服了多个台风的阻挠，经历了无数惊涛骇浪的考验，向世界最深处进军是我们不懈追求的目标。

“严谨求实、团结协作、拼搏奉献、勇攀高峰”——在中国载人深潜精神的激励下，“奋斗者”号为科技创新树立了典范。

科技部部长王志刚说：“‘奋斗者’号成功研制和万米海试的突破，是新型举国体制的生动实践，将为深海科学考察、海底精细作业提供坚实的技术基础，为下一步带动深海能源、材料等高技术产业发展提供强劲动力。”

深海蕴藏着地球上远未认知和开发的宝藏。6500米以深的深渊，是国际公认的解决生命起源、地球演化、气候变化等重大科学问题的前沿领域。

随着“奋斗者”号成功完成万米海试并返航，一系列科研成果将为人类揭开更多海洋奥秘。

“奋斗者”号的研制，还有效带动我国深海通用元器件、高性能电池、精密传感器、特种功能材料等深海通用技术和装备的研发和产业化。

按照“没有单位、只有岗位”的理念，我国吸引和汇聚大陆与空天高科技力量下海，组织全国近100家单位，形成了大协同的深海科技创新体系。

此外，“海斗”号无人潜水器、“海翼”号水下滑翔机……新装备层出不穷，新纪录如约而至。我国形成了从1000米、4500米、7000米到万米级全海深潜水能力，作业功能覆盖海洋科研、大洋矿产资源开发、搜救打捞、旅游观光等方面。

深海世界，我们来了！

在探索海洋的道路上，中国不会止步。在认识、保护、开发海洋的道路上，人类的新征程刚刚启动。

新华社三亚11月28日电

所谓壮举，皆因奋斗！

28日，海南三亚南山港码头，悠远而嘹亮的汽笛声中，成功实现10909米坐底记录的“奋斗者”号随船凯旋，竖起了我国深海科技探索道路上的重要里程碑。

万米深海，几乎人类已知海底最深处。完全黑暗、地质运动莫测、水压高、温度低，实现自主载人深潜，谈何容易！

挑战“不可能”，唯自强者胜。向着“地球第四极”，“十三五”以来，近千名科研人员投入“战斗”，迎台风、历多雨、克高温、抗海况，以自立自强

的勇气将核心技术牢牢掌握在自己手里，用团结奉献的无畏一次次向新纪录发起冲击。终于，13次成功下潜，8次突破万米。

在时间的纵线上，从“蛟龙”号、“深海勇士”号到今天的“奋斗者”号，我国海洋高科技领域综合实力一步步提升，离不开全体深海装备研发者、深渊科学研究员驰而不息的奋斗。

在科技的横坐标上，短短5天，我们一次次见证了历史：24日，“长五”送“嫦五”，迈出中国首次地外天体采样返回第一步；27日，我国自主三代核电“华龙一号”全球首堆——

中核集团福清核电5号机组首次并网成功……科技高峰上的一次次成功，得益于全体科技奋斗者砥砺芬芳的扎实根基。

新时代是奋发有为的时代。科技领域，奋斗让人类文明屡创新高而进步，让经济社会频享科技创新的红利。同样，在各行各业，奋斗让每一个人都有机会干事创业、有盼头干成事。不做时间的匆匆过客、不当历史的冷眼看客，珍视短暂而宝贵的一生，挥洒汗水创造无愧人生的美好生活，才是当代人应有的状态。

新时代是唯奋斗者才能创造壮举的时代。2020年，面对人类百年

来最严重的疫病大流行，中国人民在众志成城的奋斗中取得了抗疫斗争重大战略成果，交出了世人瞩目的“战疫答卷”，让国家经济发展在复杂严峻的环境中“风景这边独好”。这是人类抗疫史上的壮举，更是民族发展进步的壮举！

党的十九届五中全会擘画出“十四五”和二〇三五年远景目标宏伟蓝图，化蓝图为现实，向着中华民族伟大复兴的中国梦胜利前进，仍需全体中国人只争朝夕。奋进吧，伟大中国！

记者 王琳琳
新华社北京11月28日电

2019年我国县域数字农业农村发展总体水平达到36%

新华社重庆11月28日电 (记者李松于文静)正在重庆举行的第十八届中国国际农产品交易会发布了《2020全国县域数字农业农村发展水平评价报告》，报告显示，2019年我国县域数字农业农村发展总体水平达到36%，较上年提升了3个百分点。

全国县域数字农业农村发展水平评价由农业农村部市场与信息化司会同农业农村部信息中心共同开展，共有2329个县(市、区)的有效数据参与评价，基本实现涉农县域全覆盖。本次评价指标体系调整确定了发展环境、基础设施、生产信息化等6个一级指标，以及15个二级指标和20个三级指标。

报告显示，2019年，我国县级农业农村信息化管理服务机构覆盖率为75.5%，县域农业农村信息化建设财政总投入182.1亿元，社会资本总投入478.5亿元。同时，

农业生产数字化水平达到23.8%，全国县域农产品网络零售额占农产品交易总额的比重为10%，农产品质量安全追溯信息化水平为17.2%，行政村电子商务站点覆盖率达74%。

报告指出，近年来数字农业农村建设扎实推进，取得了重要阶段性成效，但也面临不少问题和挑战，主要表现在发展不平衡不充分、财政投入力度不足、农产品质量安全追溯信息化水平亟待提升等方面。

农业农村部信息中心主任介绍，全国县域数字农业农村发展水平评价工作作为各县(市、区)找准位置和差距、努力方向提供了平台，成为推动县域数字农业农村发展的有力杠杆。下一步，将坚持关键绩效指标理念，持续优化完善评价指标体系，逐步实现数据的开放共享，释放数据价值。

西沙邮轮航线即将复航

新华社海口11月28日电 (记者周慧敏)记者从海南省交通运输厅获悉，在统筹做好西沙邮轮疫情防控和运营安全工作的前提下，西沙邮轮航线即将复航运营，其中“南海之梦”号邮轮计划12月9日复航，“长乐公主”号邮轮计划12月10日复航。

据了解，“南海之梦”号邮轮和“长乐公主”号邮轮分别隶属于三沙南海梦之旅邮轮有限公司和海南海峡航运股份有限公司。西沙旅游航线行程为四天三晚，游客从三亚乘船至西沙永乐群岛，观光体验西沙海岛风情。

为确保安全，海南省交通运输

厅要求，西沙邮轮复航初期的载客率不超过乘客定额50%，复航两周并经评估论证疫情防控措施可行的，载客率可提高至不超过70%。

根据要求，西沙邮轮复航后，运营企业要做好消毒通风、房间分散安排、餐饮卫生管理和上岸活动防护管理等工作，及时配合当地交通运输主管部门报送复航相关数据信息，确保西沙航线安全有序运营。

西沙邮轮航线于2013年4月开启破冰之旅。今年新冠肺炎疫情暴发后，西沙邮轮航线暂停运营。

河北邢台：“医养结合”惠民生



11月28日，河北省邢台市南和区三思乡卫生院医养中心医护人员指导老人进行康复训练。近年来，河北省邢台市南和区依托长期护理保险，积极推进“医养结合”新型养老模式，整合养老和医疗两方面资源，打造集养老服务、医疗康复于一体的医养中心，增强养老服务能力和满足社会多层次的养老需求。

新华社发

2020年国家统一法律职业资格考试主观题考试开考

新华社北京11月28日电 (记者白阳)28日，2020年国家统一法律职业资格考试主观题考试开考。记者从司法部获悉，29万余名考生在全国30个省区市和香港、澳门地区的249个考区、501个考点参加考试。

据悉，今年的主观题考试实行计算机化考试，包括案例分析题、法律文书题、论述题等题型，分值为180分。2020年客观题考试成绩合格人员与2019年客观题考试保留有效成绩人员均可参加考

试。此外，受新冠肺炎疫情影响，新疆维吾尔自治区和新疆生产建设兵团考区延迟考试。

司法部有关负责人介绍，为统筹做好考试组织和疫情防控工作，在此次主观题考试中，司法部共派出60余名局处级干部组成31个巡察组，对全国各考区进行巡察。各级司法行政机关严格落实有关考试组织实施与防疫工作的指导意见，切实维护考场、试卷、考生和考试的安全，细致做好服务考生的各项工作。

广府文化粤港澳大湾区少年行城际联读启动



图为学生在阅读广府文化书籍。11月28日，2020年广府文化粤港澳大湾区少年行城际联读启动仪式在广州举行，通过开展广府文化活动，点燃学生探究和传承广府文化的热情。

新华社发